Tutvumine Läti ja Leedu kalanduspiirkondadega
09.06 – 13.06.2014 toimus järjekordne tutvumisreis Euroopa kalanduspiirkondadesse, seekord väisasime lähinaabreid Lätist ja Leedust.

Läti programm oli kahepäevane ning selle raames külastasime esimesel päeval Burtnieki ja Rucka järve ümbrust, kus tutvustati kalandusfondi toel elluviidud projekte. 
Siin oli meil palju õppida harrastuslubade teemal. Nimelt saab nii Burtnieki kui ka Rucka järve ääres osta kalastuslubasid, mida väljastab kohalik kalandusorganisatsioon. Lubasid müüakse ainult üheks päevaks, mitte pikemalt. Tänu päevastele harrastuslubadele puudub järvedel salapüük, sest püügivõimalusi tekib rohkem. Ka endised röövpüüdjad ostavad nüüd päevaseid lubasid, kuna trahvid on suured - 200 EUR iga alamõõdulise kala eest + 100 EUR protokolli koostamise eest. 
Pensionäridel ja järve ääres elavatel kohalikel pole vaja õngepüügiluba osta (õngepüügiluba on aastaks 28 EUR).Võrguluba maksab 8 EUR päev, ning keskmiselt püütakse ühe 50 m pikkuse võrguga 15 kg kala. Võrgusilma suuruseks on kutselistel kaluritel 65mm ja harrastajatel 45mm. 

Harrastusloaga antakse kaasa ka lipud, järvelt tulles loetakse kala üle ja pannakse kirja. Lubadest laekuv raha jaguneb ca 30% riigile ja 60-70% kohalikule organisatsioonile. Lubadest laekuvad finantsid võimaldavad palgata järvede äärde järvepolitsei, kelle ülesandeks on kontrollida nii lubade olemasolu, kalu, heakorda ja rahu kaldal jne.

Lisapõnevust pakuti esimesel päeval veel maa-aluste järvede avastamisega, mis asub Limbazi vallas Brasla jõe kallastel. Aastasadu loodusjõudude poolt väljauuristatud koopad said eriti põnevaks just kohaliku giidi poolt vahendatud legendide taustal.  
Straupe valla Markulici klubi tegemised on jahimeeste poolt algatatud  ettevõtmine aktiivse puhkuse pakkumiseks. Klubisse on nüüdseks kaasatud ka kalandusettevõtjad, ikka selleks et kalandusfondi toel saaks klubi tegevusi ja infrastruktuuri edasi arendada. Klubi käsutuses on suur puhkeala ning seal korraldatakse erinevaid sportikke üritusi ning lastelaagreid alates jahilaskmisest lõpetades kalapüügi – ja muude spordivõistlustega. Klubi tegusad naisliikmed valmistasid meile maitsva kalasupi, tänutäheks pakkusime vastuvõtjaile omaltpoolt Eestis valmistatud kala ja juba ka kingitraditsiooniks saanud märjukese „Vana Tallinn“.
Esimese päeva lõpetas riikliku kalakasvatuse „Brasla külastus“, kus riigi tellimusel kasvatatakse mereforelli maime. Maimud asustatakse ümbruskonna jõgedesse, kust nad edasi oma tee merre leiavad.
Teisel päeval pakkus osalejate seas palju kõneainet vesiviljelus ja põllumajandusfarmi „Valti” külastus. Farmis tegeletakse mahe karpkala kasvatusega. Farm asub Skrunda vallas ja jääb osaliselt Venta ja Škervelise jõeoru looduskaitsealasse. Mahetalu kasutuses on 600 ha maad, ning sealsed tegevused on väga mitmekesised: seakasvatus, teraviljakasvatus, kartulikasvatus ning mesindus. Põhiliseks tegevusalaks on aga lihaveiste pidamine ja kalakasvatus. Majapidamises peetakse ca 200 pealist veisekarja, keda karjatatakse aastaringselt vabas looduses. Vabapidamine on tähtis ka maastike ja niitude hooldusviisina. Kalakasvatuseks on rajatud avatud tiigid. Tiikidel on ka lisaotstarve – neis peetakse kinni põllumaadelt välja lestuvad pinnaosakesed, lämmastik ja fosfor. Toitained soodustavad tiikides taimekasvu, mida kasutatakse omakorda kaladele toiduks. Seetõttu on Venta jõkke ja edasi Läänemerre suubuvad veed kaitstud ülemäärase fosfaadi ja nitraadikoguste sissevoolu eest, talu enda päralt jääb aga kalakasvatusest saadav majanduslik tulu. Hea eeskuju eest pälvis Valti mahetalu aastal 2010 „Läänemere sõbraliku põllumajandustootja“ konkursil Läti parima talumajapidamise nimetuse.
Durbe järve haridus- ja külastuskeskuses saime näha rohkelt interaktiivseid väljapanekuid järvest ja järve elustikust. Väike, aga tõesti huvitav järvekeskus sai ka meie reisiseltskonna poolt palju tunnustussõnu. Sealse organisatsiooni esindajad mainisid, et erinevad ideed keskuse väljapanekuteks olid nad saanud Peipsi Elu Toast ning samas olid nad ka siiralt imestunud, et suutsid oma tegemistega isegi eestlasi üllatada.
Grobiņas tutvusime kohaliku noorteorganisatsiooni turismiprojektiga „Kura viikingite küla“.  Siin tutvustati erinevaid tegevusi ja rajatisi, mis on seotud eluga viikingite külas ning temaatilisi tegevusi ja üritusi pakutakse põhiliselt nooremale generatsioonile.
Liepajas võttis meid vastu  kohalik tegevusgrupp “Liepaja District Partnership”, kelle haldusalasse jäid ka külastatud Durbe järv ja Grobina viikingite küla projekt. Piirkond on Läti suurim oma territooriumi poolest ning omab piiri Leeduga. Liepaja piirkonnal on otsene ligipääs Läänemerele ning piirkonna rannapiiri pikkuseks on rohkem kui 100 km. Lisaks avamere ja rannapüügile on piirkonnas oluline ka sisevete kalandus. Toimub väikesemahuline kalatöötlemine. Kalanduse valdkonna  tööhõive numbrid on Liepaja piirkonnas järgmised: rannapüük – 20, sisevete kalandus – 28, kala töötlemine – 60, vesiviljelus – 15 inimest.
Läti ööbimiskoha “Jurnieku ligzda” hotelli poolt pakutud suitsukala (ahven, tuulehaug ja lest) oli väga maitsev, vähemalt neile, kes suitsukalaga iga päev ei tegele. Kaluritest reisiseltskond küll kõik nii ei arvanud,  kuid küllap tuli mahalaitmine pigem inimlikust kadedusest…
Reisi kolmas ja neljas päev oli pühendatud Leedule. Põhiliselt külastuskohad olid Klaipeda piirkonnas, Silute maakonna Neringa vallas. Piirkond on tuntud “Väike-Leedu” nime all ja on kuulus oma loodus- ja kultuuriväärtuste poolest. Nemunase jõe delta ja Kura laguun on oluline kalade ja lindude rändekoridorina, mis on Natura 2000 kaitse all. Kura laguun koos Nemunase delta-alaga on pika kalandustraditsiooniga piirkond, kus püütakse ligi 90% kodumaisest kalast sisevetes. Piirkonda ilmestavad vanad, hästisäilinud ja hoitud kalurikülad ja alevikud. Kuramaa on pälvinud ka Unesco maailmapärandi tunnustuse oma ainulaadse keskkonna eest.
Meie külastasime piirkonnas Rusne ja Kintai kaluriküla kalurimuusemi, kalatööstust ja paadiehituse tehast ning Vente ornitoloogiajaama. Silute linnakeses oli meil võimalik ka kohalikku kaupa koju kaasa osta ja õhtusöögi ajal vestlesime pikalt kohalike kaluritega kalanduse murede ja rõõmude üle. Kalapüügi teemale lisaks jäi kõrvu leedukate mure, et ametnikud on siiski veel väga korrumpeerunud ja kohalike arvamustega ei arvesta keegi. Laialt levinud on altkäemaksud ning EL rahade “kõrvalekantimine”. Kalanduspiirkonnale on probleemiks nagu ka meilgi kalanduse kokkukuivamine – püügihooaja lühendamine bioloogilise mitmekesisuse ja kalavarude kadumise tõttu. 
Leedus viibimise teise päeva veetsime Nida linnakeses, kuhu sõitsime laevaga Minge ööbimiskohast. Neringa poolsaar on looduskaitseala ja kuulub koos oma kultuuriliste aaretega Kursiu Nerija Rahvuspargile. Nagu vibunöör Läänemeres, nii võiks iseloomustada Leedu rannikul Kura lahe äärde joonistuvat poolsaart. Neringa on kuurort pikk-peenikesel 26 500 hektarisel Kura poolsaarel. Pikkust on sellel 97 km, millest 52 km kuulub Leedule, ülejäänu Venemaa Kaliningradi (kuni 1946 Königsberg) oblastile. Puhtast liivast kohati vaid 400 m, teisal 1,5 km laiune maariba on 1991. aastast Leedu rahvuspark ja 2000. a võetud UNESCO maastikukaitsealade nimestikku. Giidi saatel matkasime umbes 70 m kõrgusel asuvatel rändliivaluidetel, neid vaadates saab aru, miks Nida ümbrust ka Leedumaa Saharaks kutsutakse.
Ülimalt puhta õhuga Neringas on 4 keskust: Nida, Juodkrante, Preila ja Prevalka, kus suviti on avatud mitu muuseumi, meid juhatati giidi saatel eravalduses olevasse merevaigumuuseum - galeriisse. Enamasti saadakse merevaiku kaluritelt, kelle võrku on see jäänud. Merevaik on 50–60 mln aastat tagasi kasvanud okaspuude tahkunud ja mitmeid keemilisi protsesse läbinud vaik, millest tänapäeval tehakse hinnalisi ja vähemhinnalisi ehteid ja nipsasjakesi. Eramuuseumi töötajate oskusliku müügitöö tulemusena õnnestus ka meie reisiseltskonnal oma ehtevarusid täiendada. Kas ehted olid päris või mitte, seda uuriti juba tagasiteel koju giidilt, kes õpetas Klaipeda ja Palanga vahelises rahvuspargi külastuskeskuses vahet tegema võlts – ja päris merevaigul. Samuti õnnestus ühel kaluril meist proovida, kuidas kahvaga merevaiku rannast püütakse. Selgus, et niisama lihtne see polegi ning arvestama peab paljude teguritega, nii nagu kalapüügilgi. 
Lisaks merevaigu püüdmise teemale tutvustas giid Igor mereäärses pargis ka II Maailmasõja punkrite "MEMEL-NORD"  ajalugu ning lugusid punkrite päritolust.
Ning nii meie tutvumisreis seekord lõppes ning algas pikk tagasisõit kodu poole. Muljet avaldas veel tee peal olev lõunasöögi koht HBH Palanga, Žibininkai, mis avaldus nagu väike Disneyland. Lisaks rohketele ja uhketele restoranidele võib seal tegevust leida erinevatel atraktsioonidel, külastada loomaaeda, uurida vanasõidukite näitust ja/või osta kaasa kohalikke suveniire.

Mida arvasid meie seekordsest reisist kõik asjaosalised ise, saate lugeda siit lingilt ning pildigalerii Lauri Koni piltidest leiate siit.
Tänan veel kord kõiki reisikaaslasi ning suured tänud Lätist kaasa tulnud giidile Janis Pranglisele (Prangli Jaan) sisuka informatsiooni eest bussisõidu ajal. 
Jaanika Kaljuvee

MTÜ Võrtsjärve Kalanduspiirkond tegevjuht
